

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国环境保护部

7114期 今日8版
2017年9月 星期一
农历丁酉年七月廿一



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085
邮发代号:1-59
中国环境网:WWW.CENNEWS.COM.CN

九省区“水十条”任务实施情况如何

环境保护部将启动专项督导

对发现的重大问题必要时纳入中央环保督察范畴

本报记者杜宣逸北京报道 为认真贯彻《水污染防治行动计划》(以下简称“水十条”)工作要求,推动各地按期完成2017年目标任务,环境保护部拟于2017年9月开始,以长江经济带为重点,赴辽宁、黑龙江、安徽、江西、湖北、湖南、贵州、云南、宁夏等9个省(区),

开展为期一个月的专项督导工作。本次督导的主要内容包括重点城市黑臭水体整治、饮用水源规范化建设、集聚区污水集中处理设施建设、重点行业清洁化改造、加油站地下油罐防渗改造、敏感区域污水处理厂提标改造、沿海港口码头污染防治等“水十条”

明确的2017年重点任务实施情况,以及协调调度、台账管理、信息报送和公开等制度落实情况。本次专项督导后,对发现的重大问题将按照工作程序统筹实施挂牌督办、公开约谈、区域限批等督政措施,必要时纳入中央环保督察范畴。

张高丽在省部级干部推进生态文明建设与低碳发展专题研讨班座谈会上强调

深入贯彻落实绿色发展理念 坚定不移推进生态文明建设

新华社北京9月8日电 中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽8日与省部级干部推进生态文明建设与低碳发展专题研讨班学员进行座谈。

张高丽表示,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,始终把生态文明建设放在治国理政的重要战略位置。习近平总书记多次强调,绿水青山就是金山银山,保护环境就是保护生产力,改善环境就是发展生产力。李克强总理对加快

推进生态文明建设提出具体要求。我们要认真贯彻党中央、国务院决策部署,牢固树立“四个意识”,充分认识加强生态文明建设的重要性、紧迫性和艰巨性,深入持久推进生态文明建设。

张高丽强调,党的十八大以来,我国生态文明建设取得明显成效,但仍存在不少问题差距。我们要建立绿色发展产业体系,强化绿色发展的科技支撑,培育绿色发展新动能,让绿色发展理念入脑入心,推动

形成绿色发展方式和生活方式。要强化主体功能定位,科学合理布局和优化生产空间、生活空间、生态空间,加快构建人与自然和谐的空间开发保护格局。要合理确定城镇开发强度,加快美丽乡村建设,有效治理“垃圾围城”“垃圾围村”,加强海洋资源科学开发和生态环境保护,持续实施《大气污染防治行动计划》,加强水污染防治,开展土壤污染治理和修复,强化生态环境保护

修复。要推动绿色低碳发展,推进能源革命,主动控制碳排放,积极参与应对气候变化国际合作。要树立节约集约循环利用的资源观,实施全民节能行动计划,推进节水型社会建设,推广应用节能技术和模式,加快发展绿色矿业,大力发展循环经济,切实提高资源利用效率。要加快推进生态文明体制改革,落实最严格的环境保护制度,完善生态保护补偿机制,将生态文明建设纳入制度化法治化轨道。

张高丽要求,各地区各部门要按照“三严三实”要求,主动作为,攻坚克难,切实加强组织领导和统筹协调,强化责任落实和督促检查,把生态文明建设各项工作抓实抓好抓出成效。

国务委员兼国务院秘书长杨晶出席会议。研讨班由中央组织部、环境保护部、国家行政学院和中国气象局共同举办,有关部门负责人和全体党员参加座谈。

环境保护部宣布终止第六次朝核应急响应状态

本报记者杜宣逸9月10日北京报道 针对2017年9月3日11时30分朝鲜进行的第六次核试验,环境保护部(国家核安全局)于当日11时46分启动二级应急响应,会同工信部、水利部、卫生计生委、地震局、气象局、国防科工局、军队、武警等相关部门,协调黑、吉、辽、鲁等省,调配京、皖、蒙、川等省市应急支援力量,全面开展东北边境及周边地区辐射环境应急监测、人工放射性核素采样分析及技术研判。经过8天连续监测,各项监测结果均未见异常。环境保护部(国家核安全局)会同有关单位进行综合评价后认为,此次朝鲜核试验未对我国环境造成影响,已满足终止条件,决定于9月10日18时终止第六次朝核应急响应状态。

截至9月10日18时,东北边境及周边地区辐射环境自动监测站实时连续空气吸收剂量率将持续公开,方便公众查阅,及时回应公众关切。

中央第五环保督察组接件破万

四川省已约谈七百五十四人,问责逾千人

本报记者霍桃成都报道 9月7日20:05,随着信访受理相关负责人柏伦章认真记录下最后一个投诉电话内容,中央第五环境保护督察组督察四川期间设置的环境投诉举报电话停止使用。

截至目前,中央第五环保督察组共接到举报11285件(来电3499件、来信7786件),其中非受理范围1842件,无效举报648件,重复投诉2038次,共反映问题13494个,已转办8794个。由于44件涉及两个市(州),16件涉及3个市(州),1件涉及4个市(州),1件涉及4个市(州)和省本级,1件涉及5个市(州)和省本级,因此四川省转交市(州)办理8850件,转交省级部门办理32个案件,共计8882件。以区域划分,涉及成都市的最多,达4000件,

其次是绵阳市488件、南充市443件。转办问题按照类型统计,排名第一的是噪声污染3132件,数量较多的还有水污染2893件、大气污染1929件。截至9月7日,四川省办结中央环保督察组转办信访件6165件,责令整改6604家,立案处罚1508家,罚款金额2714.18万元,立案侦查42家,行政拘留17人,刑事拘留11人,约谈754人,问责1044人。前22批5571件已办结5477件、公开5468件。

据悉,对于截至9月7日(以当地邮戳为准)寄出的来信和尚未办结的信访件,中央第五环保督察组要求四川省继续认真办理、加快办结,确保全部信访件都有着落、有回音,并及时通过媒体、政府网站等公开发布。

全国环保系统首期新媒体示范培训班举办

本报讯 为了推进环保系统新媒体矩阵建设,提升环保部门“两微”操作水平,2017年9月7日~10日,环境保护部宣教司举办了2017年全国环保系统新媒体示范培训班。据了解,这是全国环保系统关于新媒体运营的首次培训,来自全国各省市环保宣教部门负责人带着“小编”,共计82人参加了此次培训班。

本次培训班由环境保护部宣教司主办,中国环境新闻工作者协会承办。培训为期两天半,共安排了12节课。9月8日上午,在开班仪式上,环境保护部宣教司负责同志做动员讲话,传达部党组关于环境宣教工作的有关指示精神。据了解,在本次培训

李干杰会见《生物多样性公约》执行秘书



环境保护部部长李干杰9月7日在京会见了《生物多样性公约》执行秘书克里斯蒂娜·帕斯卡·帕梅尔女士。本报记者王亚京摄

本报记者杜宣逸北京报道 环境保护部部长李干杰9月7日在京会见了《生物多样性公约》(以下简称《公约》)执行秘书克里斯蒂娜·帕斯卡·帕梅尔女士,双方就进一步深化合作、共同推动中国 and 全球生物多样性保护进行了交流。

李干杰首先代表环境保护部对帕梅尔执行秘书一行的来访表示欢迎,并简要介绍了中国生态环境保护及《公约》履行情况。他说,中国作为《公约》最早的缔约国之一,在履约方面做了大量卓有成效的工作,成立了由国务院副总理任主席的中国生物多样性保护国家委员会,出台《中国生物多样性保护战略与行动计划(2011-2030

年)),推动实施生物多样性保护重大工程,法规、政策和规划日益完善,生物多样性保护网络体系基本形成,公众和社会参与度日益提升。

李干杰表示,2020年《公约》第15次缔约方大会及其议定书缔约方会议将在中国举办,这体现了国际社会对中国生物多样性保护工作的充分肯定,也将推动中国相关工作迈上新台阶、达到新水平、实现新跨越。中国期待与国际社会共谋生物多样性保护蓝图,将积极保护督察组督察四川期间设置的信访举报电话停止使用。

帕梅尔执行秘书高度评价中国在生物多样性保护和履约方面取得的成就。她表示,当前国际社会正处于推进生物多样性保护的重要机遇期,秘书处愿意与中国建立强有力的伙伴关系,提升生物多样性保护在国际议程中的地位和作用,确保并相信中国将举办一届历史性的、卓越的缔约方大会。

来自百姓心中的谢意

中央第七环保督察组多次收到感谢信和电话

中央督察进行时

◆本报记者步雪琳

“中央环保督察工作力度大,辖区政府动真格,现在终于可以好好地睡一个安稳觉了!”近日,中央第七环保督察组的信访接线员接到一个电话,这是青海省西宁市海湖新区居民赵先生第二次打来电话。与第一次不同的是,赵先生这次不是反映问题的。赵先生家住海湖新区安泰华庭步行街附近,街上的理发店等店面从早上8点开始用喇叭播放音乐,一直到晚上9点营业结束才停止。接到赵先生的举报后,中央第七环保督察组立即将信访件移交给西宁市,西宁市相关部门迅速要求相关店面整改。

“我们从媒体上看到中央环保督察组进驻青海开展环保督察,各地对群众反映的环保问题整改力度也很大,感到十分欣慰。广大群众拍手叫好,多年来想反映的问题在督察组的督促下正在解决。”大通县青林乡的一位农民来信说:“在你们的努力下,大通县主要公路沿线和河流边有污染的建筑被拆除了,群众看到了希望和政府的决心。”

海北藏族自治州海晏县游牧牧民定居点的牧民来信说:“感谢中央环保督察组,你们是我们的环保救星!小区脏乱差的环境得到重视和整改,牧民们十分感谢!”农民、牧民、普通干部,这些来自最基层的声音用最质朴的话语表达了他们发自内心的谢意。中央环保督察组还使广大群众增强了对生态环保工作的认识。海东市一位群众来信说:“不是你们的到来,我们都不知道湟水河边的污染依然严重,生态状况也同样严峻。全国人民都认识到中央督察的重要性,老百姓心底感谢党中央的正确决策。”中央环保督察组也赢得了广大群众的信任,署名“热爱青海的百

姓”寄来千字长信,他在信中说:“中央环保督察组来青海之后,青海湖景区生态乱象得到初步遏制。这让我们看到了党中央治理环境问题的决心,看到了党中央政令的威力,也看到了青海湖的未来。这是造福中华民族的好事、大事和喜事,对目前青海湖景区的整治情况我们倍感振奋,备受鼓舞!”

但是他同时表达了自己的担忧:“如果这种整治只是一种临时的被动措施,会不会等你们一走一切又回到从前?真诚希望督察组能够一查到底,不留隐患,经常回访,保护好青海湖这个青海的眼睛。”当然,中央环保督察更是增加了广大人民群众对于生态环保工作的信心。西宁市退休党员干部张泽炳来信写道:“经过近一个月的督察工作,青海省的生态环境更好了,人民的满意度更高了,环保意识增强了,环保工作的支持率和参与度更高了,生态文明建设又上了一个新台阶。相信经过环保督察之后,在青海省委、省政府的领导下,青海环保宣教工作的有关指示精神,建立健全长效机制,防止问题反弹。”

深入查找原因,以群众满意为最高标准

吉林重新办理七十七件群众不满意案

边督边改

◆本报记者王琳琳

“为什么小区垃圾乱堆乱放、噪声扰民的现象还依然存在?”“督察组走后,企业的污染行为会不会反复?”这是中央第一环保督察组督察吉林省期间,不少群众对于信访举报案件反馈后的不满与担心。

近日,中央第一环境保护督察组向吉林省交办77件群众不满意案件,吉林省委、省政府高度重视,立即组织各地重新调查核实,重新上报办理结果。目前,这77件案件大部分进行了进一步整改。

“我们以让群众满意为最高标准,希望用切实的行动和有力的举措,扭转不满现象,让老百姓拥有真真切切的幸福感和获得感。”吉林省迎接中央环保督察工作协调联络组信访受理组负责人说。

深入分析,查明原因,迅速整改

为什么群众会不满意?接到77件群众不满意案件后,吉林省各地认真分析,总结原因,发现问题解决不够彻底的有27件,有关部门工作不细致,不到位的有18件,整改方式不被认可的有20件,群众质疑检测结果的有8件,怀疑信息泄露的有1件,索要经济赔偿的有1件。另外,还有两件不属于群众不满意案件。

各地以让群众满意为标准,对73件案件逐一进行进一步整改,除3件涉及个人利益纠纷暂时尚未彻底解决,1件案件不属实之外,其余案件通过立整立改和认真细致的矛盾化解,已有11件案件明确得到周边群众及举报人的满意、理解与支持,其余无法找到举报人的案件也基本整改到位。

此外,各地还深入查找了自身方面的原因,如各级领导及办案人员对“四个不放过”的高标准要求认识还不到位;工作的精细化、彻底性还不够;主动做好群众思想工作的意识和方法还有欠缺等。

创新举措,认真细致,彻底解决

有的信访举报问题,整改效果能马上见效,有的整改效果不能立竿见影。在解决群众不满意问题过程中,吉林省各地加强与群众的面对面沟通,落实包保责任,并对工作不力的进行处理。

一是积极整改争取群众支持和理解。白城市洮北区平台镇中央储备粮附近居民反映,在处理白阿线高铁列车噪声扰民案件中,相关部门未与附近居民交流,入户不深入、调查不仔细,要求重新调查此事。白城市发改委组织洮北区发改局、长白鸟现场指挥部、中铁二十三局到现场进行了再复核,虽然路段也安装了声屏障,但火车经过的噪声仍让群众感到不适。为确保周边居民不受噪声干扰,白城市发改委协调长白鸟现场指挥部聘请检测公司对这一路段的铁路噪声进行全面监测,根据监测结果制定整改方案,采取相应的整改措施(安装隔声窗),确保噪声符合国家有关规定。在现场与群众进行了沟通,说明了整改措施,举报人基本满意,当场表示理解与支持,同意解决方案。

二是严格落实包保责任。四平伊通县三纯公司家属楼内一家废品收购站,在当地环保、公安、城管等部门到现场下达了责令迁出通知后,群众再次反映仍然“无动于衷,想赖皮不搬离”。伊通县县长曾范涛亲自包保、现场解决,公安部门已对这家废品收购站进行了训诫。目前,院内废品已全部清除,场地平整完毕,并用白灰消毒,问题得到彻底解决。

三是严肃追究问责。第3667号群众不满意案件中,信访人对吉林市龙潭区盛东塑料厂信访件办理结果有异议,称“2016年3月该厂已停产,举报不属实”结论不准确。经详细复核,企业仍有间歇性生产现象,说明前期调查不认真、不深入。龙潭区环保局研究决定,给予环境监察大队副大队长吴铁民行政警告处分。

为进一步提高案件办理质量,吉林省在重新查办77件群众不满意案件的基础上,进一步对前25批另外81件群众不满意信访案件转办各地进行重点办理,重申“五个结案标准”,规范案件调查处理各个环节,明确实行领导审核把关制度,同时,继续加大对群众不满意信访案件的督察核查,对工作不力,甚至弄虚作假、包庇敷衍、敷衍了事、打击报复的,一律严肃追究相关部门和人员责任。